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শ্রীযাভকৃষ্ণ আশ্রভ ইনস্টিটিউি  

শ্রশ্রস্টি- চতুর্ থ 

 

স্টফলয়- গস্টিত 

 

 

 
        একক - দ঱স্টভক বগ্াাং঱  ( ধাযিা,঩স্টযিত,কর্ায় / অঙ্কে শ্ররখা) 

 

 

 

১। ঳াংখযা শ্ররখায  স্থানীয়ভাঙ্কনয ছকটি ফর । 

 
উঃ- সংখ্যা  ল঱খ্ার  স্থানীয়মাননর  ছকটি  হ঱ - একক ,দলক,লতক,হাজার,অযুত , 

঱ক্ষ,ননযুত ,লকাটি । 

 
 

 

২ । একঙ্ককয ১০গুি, ১০০গুি, ১০০০গুি ফ঵ ঘযগুস্টরয নাভ কী কী ? 

 

উঃ-  একনকর ১০    গুণ  ব঺  ঘরটির  নাম  দলক = ১০ । 

                   ''       ১০০    ''      ''               ''             ''   লতক = ১০০ । 

                   ''       ১০০০    ''      ''               ''            ''       হাজার = ১০০০ । 

 

       
 
 

৩।একঙ্ককয  ১০ বাগ  শ্রছাঙ্কিা  ঘযগুস্টরয  নাভ  কী  কী ? 

 
উঃ-  একনকর  ১০  ভাগ  লছানিা  ঘরটির  নাম  দলাংল  = ১ /১০ [ সমান  ১০ ভানগর   

                                                                                                                                              ১  ভাগ ]  

                ''        ১০০   ''           ''            ''            ''  লতাংল = ১ /১০০ [ সমান  ১০০  ভানগর   

                                                                                                                                               ১  ভাগ ] 
                ''        ১০০০      ''      ''            ''           ''    সহস্াংল = ১/১০০০[ ঳মান  ১০০ ০ভানগর                                          

                                                                                                                                                 ১  ভাগ ] 
 
 

৪। ঩ূি থ  ঳াংখযা  ঑ বগ্াাং঱  ঳াংখযায  স্থানীয়ভাঙ্কনয  ছক  শ্ররঙ্কখা ।[ ঱তক  
শ্রর্ঙ্কক ] 

 
উঃ- লতক ,দলক , একক , দলাংল ,লতাংল, সহস্াংল । 
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৫ ।ক) স্থানীয়ভাঙ্কনয  ছঙ্কক  ১ , ১০ , ১০০ নীঙ্কচ  নীঙ্কচ  ফ঳া঑,ঐ  একই  

ছঙ্কক  ১/১০,১/১০০,১/১০০০ নীঙ্কচ  নীঙ্কচ  ফ঳া঑ । 

খ )  শ্রমাগ  কঙ্কযা । 

গ )  শ্রমাগপর  কর্ায়  শ্ররঙ্কখা  । 

ঘ )  দ঱স্টভক  স্টফন্দ ু কাঙ্কক  ফঙ্কর ? 
 

উঃ-ক)  ঱তক   দ঱ক   একক   দ঱াাং঱   ঱তাাং঱   ঳঴স্াাং঱ 

                   ১                                                   [ একক ] 

 
                                   ১             ০                                                                [ একনকর  ১০  গুণ ] 

 
                     ১          ০          ০                                                     [ একনকর ১০০ গুণ ] 

 
                                                                ১/১০                                    [ একনকর সমান দল  

                                                                                                                                  ভানগর ১ ভাগ ] 

 
                                                                                 ১/১০০                  [ একনকর সমান একল  

                                                                                                                                  ভানগর ১ ভাগ ] 

 
+                                                                                                   ১/১০০০   [একনকর সমান হাজার  

                                                                                                                                    ভানগর ১ভাগ ] 

খ্)                 ১          ১          ১        ১ /১০       ১/১০০        ১/১০০ 

                                  |__________________|                        |________________________| 

                           

                             ঩ূি থ ঳াংখযা                       বগ্াাং঱  ঳াংখযা  
 
 

[ ঩ূি থ ঳াংখযা ঑ বগ্াাং঱  ঳াংখযা  এইবাঙ্কফ  এক঳াঙ্কর্  শ্ররখা  মায়না  তাই  ঩ূি থ ঳াংখযা ঑  
বগ্াাং঱  ঳াংখযায  ভাঙ্কঝ  একটি  স্টফন্দ ু ফস্ট঳ঙ্কয়  এক঳াঙ্কর্  শ্ররখা  ঴য়  । ] 

 
                                                           ১ ১ ১.১১১ 

 

                                            নবন্দটুির  নাম  দলনমক  নবন্দ ু । 
 
 

গ) এনক  কথায়  ন঱খ্ন঱  হয়  - একলত  এগার  দলনমক  এক  এক  এক  অথবা  

একলত  এগার  পূণ ণ  এক  দলাংল এক  লতাংল  এক  সহস্াংল । 
 
 
 

ঘ)  পূণ ণ সংখ্যা  ও ভগ্াংল  সংখ্যা  আ঱াদা  কনর  লবাঝাননার  জনয  একনকর  ডান পানল লয 

নবন্দ ু বযবহার  করা  হয়  তানক  বন঱  দলনমক  নবন্দ ু। 
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৬।দ঱স্টভক  বগ্াাং঱  কাঙ্কক ফঙ্কর ? 

 
উঃ- দলনমক  নবন্দ ুবযবহার  কনর  ১০, ১০০, ১০০০ ইতযানদ  হরনবনলষ্ট  সামানয  ভগ্াংনলর  

রূপান্তনরত  রূপনক  বন঱  দলনমক  ভগ্াংল । লযমন - ১/ ১০ = .১  

 
                                                                                                 ১/ ১০০ = .০১ 

 
                                                                                                ১/ ১০০০ =.০০১ 

 
 
 
৭।কর্ায় / অঙ্কে শ্ররখা : - 

 

                     কর্ায় শ্ররখা                                                                    অঙ্কে শ্ররখা   
                                                                                           ঴া  ঱  দ  এ .দ঱াাং঱  ঱তাাং঱  ঳঴স্াাং঱ 

 
 
ক) নতন  হাজার  দুই  দলনমক চার নতন                ক)৩  ০  ০   ২  .       ৪           ৩ 

 
 
 
খ)  এক  ঴াজায  এক঱  ঊনলাি ঩ূি থ ঳াত      খ্)  ১   ১  ৫  ৯ .       ০            ৭             ৩ 

঱তাাং঱ স্টতন ঳঴স্াাং঱ 
 
 
 
গ) সাত হাজার চারল আি পূণ ণ সাত সহস্াংল     গ)৭  ৪  ০   ৮ .    ০           ০               ৭ 

 
 
 
ঘ) ঩াাঁচ ঴াজায ঊনআস্ট঱ দ঱স্টভক স্টতন ঱ূনয   ঘ) ৫  ০  ৭   ৯ .    ৩          ০                ৯ 

      নয়   
 
 
ঙ) আি হাজার এক পূণ ণ এক দলাংল এক        ঙ)  ৮  ০  ০   ১  .  ১          ১                     ১ 

 

         লতাংল এক সহস্াংল 
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৮।঩স্টযিত কয ( ঳াভানয  বগ্াাংঙ্ক঱ ) : - 

 
 
ক) . ৫  = ৫ /১০ 

 
খ্) .০৫ = ৫/ ১০০ 

 
গ) .০০৫= ৫/ ১০০০ 

                            ৫ 
ঘ) ১.০৫ = ১ ------ 

                       ১০০ 

                                          ৮ 
ঙ) ১১১.০০৮ = ১১১ ------- 

               ১০০০ 

                                  ৫ 
চ) ৩০.৫ = ৩০ ----- 

 

                                  ১০ 
 

[★ ভঙ্কন  যাখঙ্কত  ঴ঙ্কফ  দ঱স্টভক  বগ্াাং঱ঙ্কক  ঳াভানয  বগ্াাংঙ্ক঱  স্টনঙ্কত  ঴ঙ্কর  ঳াংখযাটিঙ্কক 

দ঱স্টভক  মুক্ত  কঙ্কয  রফ  কযঙ্কত  ঴ঙ্কফ  এফাং দ঱স্টভঙ্ককয  ঩য  শ্রম  কটি  ঳াংখযা  র্াকঙ্কফ 
১ -- এয  ঩য  ততঘয '০' ফস্ট঳ঙ্কয়  ঴য  কযঙ্কত  ঴ঙ্কফ । ] 

 
 

৯।঩স্টযিত  কয (দ঱স্টভক  বগ্াাংঙ্ক঱ ) :-  
 
 
ক) ৫/১০ =.৫ 

 
খ্) ৫/১০০=.০৫ 

 
গ) ৫/১০০০ =.০০৫ 

 

                  ৭ 
ঘ)  ১১ ------- = ১১.০০৭ 

                  ১০০০ 
 

                     ৫৯ 
ঙ)   ১২১ ------- = ১২১.৫৯ 

                   ১০০ 
 

               ৬৭ 
চ)  ১২ ---------  = ১২.০৬৭ 

              ১০০০ 
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[★ ভঙ্কন যাখঙ্কত ঴ঙ্কফ ঴ঙ্কয মত গুস্টর'০'র্াকঙ্কফ রঙ্কফয ততঘয ফাাঁস্টদঙ্কক দ঱স্টভক ফস্ট঳ঙ্কয় 

দ঱স্টভক বগ্াাংঙ্ক঱ ঩স্টযিত কযঙ্কত ঴ঙ্কফ ।] 

 
 

 

 
 
 
 

স্টফঃদ্রঃ 

 ছাত্র-ছাত্রীঙ্কদয ঩াঠ মস্টদ ফুঝঙ্কত ঳ভ঳যা ঴য়, তঙ্কফ স্টনঙ্কজয 

ফক্তফয  

Comment Box- এ ঩াঠা঑। 

 স্টনঙ্কজয নাভ, শ্রশ্রস্টি, স্টফবাগ, ক্রস্টভক ঳াংখযা ঑ শ্রমাগাঙ্কমাগ 

নম্বয উঙ্কেখ কযঙ্কফ। 

 আভযা ঳যা঳স্টয শ্রতাভাঙ্কদয ঳াঙ্কর্ শ্রমাগাঙ্কমাগ কঙ্কয শ্রনঙ্কফা। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


